

2014年6月18日 星期三
编辑：汪林 组版：陈科 校对：俞志立

代课女教师勇做人质后有望转正

劫持事件让秦开美的身份接连转变——教师、人质、英雄、楷模

一男子持汽油突袭教室

接到妻子同事的电话时，张贤华以为只是个拙劣的恶作剧，“别开玩笑”。

在校门口开小卖部的他，还是跑进教学楼，拦住正在下楼的妻子，“你们秦老师呢？”“老师一个人在坏人手里”。张贤华脑袋“嗡”地一声。

从教室的窗口，张贤华看见，妻子被一个手持炸药的男人紧紧扼住手腕。

这是6月10日上午9点多的湖北省潜江市浩口镇第三小学。张贤华的妻子秦开美是这里的教师。这节课是六年级3班的语文课。

离下课还有10分钟，秦开美看见教室外有个老者，“看上去情绪有些焦躁，带着些怒气。”她以为老者是学生家长，来找犯错误的孩子。

出门询问，老者示意她走近些。她一靠近才发现，老者右手握着一根炸药管，左手的手提袋里，装着几个矿泉水瓶和罐头瓶。

她一愣的工夫，老者夺步进了教室。“这是我自制的炸药”，老者又指着手提袋，“这里是汽油”，接着掀开罩衣，“这里是手枪、炸药，你要是不配合我，今天就和我死在这”。

这位老者，是浩口镇刘桥村村民张泽清。劫持事件发生前，有村民称，他是村里的“刺儿头”，曾因反映村支书转卖200亩土地的问题，上访过20多次。不久前，他与村支书许本新发生了肢体冲突，打斗中吃了点亏。

许本新的大女儿许东慧正在浩口三小六年级4班任语文老师，小孙女则在该校读一年级。多位村民推测，张泽清要找的，是许东慧。

因为某种原因，学校六3班和六4班的教室标志牌颠倒，因此老人误撞上了秦开美。

一进教室，张泽清就把一个汽油瓶拧开，往地上洒，随即抽出一尺长的尖刀，放在讲台上。

一名教师与 52 个孩子

据学生们事后描述，秦开美此时处于靠门的位置。她完全有机会逃离或求助，但当时，教室里已乱成一团。

六3班的52名学生惊慌失措，尖叫声、哭声四起，有人躲进课桌底下，有人用书挡住头。

事后秦开美才知道，张泽清灌了6瓶汽油，右手握着的是一束雷管。雷管上绑着打火机。他若轻轻一按，整间教室和52个孩子的命或将不复存在。

“你要我怎么做，我全力配合你。千万要冷静，有什么事都说好。”秦开美先稳住张泽清。

班里一位女学生记得，秦老师跟同学们说，“这老爷爷不是坏人，你们不要怕，老爷爷把事情办完就没事了，现在把作业本拿出来做作业，没事”。

混乱中有孩子听到老师的话，有学生喊：“镇定！镇定！”见老师在，学生们的情绪稍有缓和。

秦开美成了第53个人质，张泽清一把攥住秦开美的手腕。

“叫派出所的朱指导员过来，10分钟内不来，咱们就一起死！”张泽清摊开手掌，上面写着一个电话号码。

秦开美按要求拨电话之前，张泽清又补充，“让他们不要带枪！”

报警后，张泽清开始焦躁。他把匕首塞回腰间，又拧开一瓶，把汽油洒一地。

无心做作业的孩子更加恐惧。秦开美赶紧告诉学生，“不要讲话，保持安静”。

回过头，她小声劝张泽清，“能不能先把盖子盖上？”张泽清似乎没听到秦开美的话，反复嚷：“我的事今天不解决，就一起死在这。”

早上出门前，60岁的张泽清忘了带助听器，这成了秦开美与他周旋的关键。

在汽油、炸药、手枪和匕首的威胁下，秦开美当了40分钟人质，成了52名学生与歹徒之间的稳压器。她今年42岁，是湖北省潜江市浩口镇第三小学语文代课教师。而此前，她本是“可有可无”的人物：尽管教学出色，但因为是代课教师，她两次被政策清退。多年挣着不到正式教师一半的工资，所有福利与自己无关，秦开美在这所学校呆了18年。

英雄事迹让人生转变，现在的她觉得有点累，想摆脱被加之于身的光环。



湖北省潜江市浩口镇第三小学，代课语文教师秦开美正在给同学们上课。

连续两次“被下岗”

作为代课教师，秦开美最早的工资是250元，后来涨到700元。去年，月薪才涨到1400元。

秦开美的家，是一套80多平方米的两居室。房子是2008年夫妻俩花十几万元买下的，此前的12年里，她和丈夫共在5个房子租住过。

家里的经济支柱是开货车跑运输的张贤华，一次能挣2000元，秦开美的收入根本无法支撑家庭。

去年以前，体制内教师的薪水是秦开美收入的两倍以上。她享受前者寒暑假的工资待遇。至于各种保险福利，统统没有。

为了让家里的生计更好些，如今张贤华身兼三职：在校门口开小卖部，在城里卖手抓饼，还包下老家的一处小鱼塘。很多时候，张贤华心里不舒服：“和别的老师一样坐班，别人都有的你没有。这些年的心酸，有时想想，真能把人说哭。”

张贤华说的心酸，还包括对代课教师“尊重上的漠视”。

几年前，湖北省大规模清退代课教师，尽管秦开美教学出色，仍在被清退之列。被清退后没多久，学校缺老师，又召回她，但教了一学期，她又被清退了。几个月后，第二次下岗的秦开美又收到学校的召回通知。这让张贤华很恼火，“让你来就来让走就走，这不是不尊重人吗？”

秦开美念旧，不愿离开这所呆了十几年的学校。身边也有别的代课教师“自谋生路”，通过种种关系成功转正，但26年里，秦开美连教委的门都没进过。

两次交涉让学生撤离

学校的其他人都还没发现六3班的异样。

下课铃响，邻班的学生准备下楼做早操。秦开美利用张泽清耳背的机会，小声告诉窗外的学生去通知校领导。

消息爆炸式地瞬间传遍整个学校，老师带着学生纷纷跑向西边大操场避难。校长龚四明和隔壁班教师赶到。看见有中年男人过来，张泽清又一把攥住了秦开美的右手。

对门外老师的谈判请求，张泽清始终不回应。秦开美开始担心学生们的镇定撑不了多久。她劝说张泽清，让孩子们先走，老人狠命地晃头，“一个都不能走”。

僵持了一会儿，秦开美又说“我留

下来做人质，让孩子们离开吧。”这次张泽清答应了，但要求所有男教师不准靠近。学生们两人一队离开教室。

此时公安人员和镇政府官员赶到。派出所所长和镇党委书记也提出了替换秦开美的要求，都被张泽清拒绝。

直到镇党委副书记王林华的出现。他与张泽清此前有过接触，张泽清同意了他的替换请求。9点40分，秦开美终于被解救。

张贤华搂着惊魂未定的妻子在疏散的操场上时，枪声传来。

11点20分许，张泽清情绪失控，将王林华逼到教室角落，把汽油泼到他身上和课桌上，并试图按打火机。

两名狙击手连开四枪，张泽清被当场击毙。

教学出色 却只是代课

前天，秦开美回忆，看到学生一个个走出教室之后，她才突然意识到害怕。极度紧张的情绪突然释放，让这位语文老师忘了被解救后，身边人都说了什么。

丈夫张贤华目睹了妻子当人质的后20分钟，教室门口的他手在抖，他没想到妻子能这么沉着、勇敢，以前妻子从来都不敢独自走夜路。

但在学生们眼里，秦开美并不胆小，“我们秦老师最勇敢”。学生胡佳妮说，平日，秦老师善于发现每个人的优点，每天都在班里表扬大家。学生们眼里的秦老师很细心，一位学生说，她从不把学生带到办公室批评。

在很多同事的印象中，秦老师平素不苟言笑。教师庄士星与秦开美关系要好，她对秦开美的评价是“善良、尽职”。

庄士星记得，有一次，学生赵梓萱上课时发了高烧，秦开美骑自行车送她去送医院看病，又把她送回家，自己却因为腰痛病犯了在学生家直不起腰。

浩口三小校长龚四明证实，“秦老师的课讲得好，班级成绩经常名列前茅。”镇上不少领导都想把孩子安插进她教的班。

在该校的18年里，业务出众的秦开美，身份一直是代课教师。浩口三小有140多名教师，秦开美是七名代课教师之一。

她有26年的代课经历，从柳洲村小

学到浩口第三小学。26年里，秦开美错过了两次转正，都因不合政策，一次是年龄太小，一次因年龄太大。

湖北省有政策规定，1986年之前的民办教师才有资格成为正式教师，秦开美不符合政策，转不了正；第二次，省里的代课教师可以有条件转正，但设置了年龄限制，超龄的秦开美又只能错过。

在副校长刘宜眼中，秦开美很少和其他同事说话，“也许是出于身份上的自卑。”

“我真担不起那么高地位”

生命中最漫长的40分钟，也让秦开美的人生发生转折。她的身份在一天之内频繁转换，代课教师、人质、英雄，最终成为了楷模。

6月10日至今，秦开美估计，她接受了至少六七十家媒体的采访，同时还要接受政府表彰。此外还要写事迹汇报材料和演讲稿。

每天都受访到深夜才回家，“对着不同的媒体重复一样的话，两个嘴角起泡了。”

6月14日，潜江市委宣传部表示，接下来将组织新一轮针对秦开美和王林华的宣传报道工作。这样的态势让秦开美无奈，“我现在真的累了，我不想，也不喜欢当知名人物，这两天特别想逃回教室。”

秦开美甚至想摆脱加在自己身上的光环，“很多媒体和网民都说我是英雄，我很惭愧，一个老师就该保护学生，我只是做了应做的事，真没必要把我捧到那么高的地位”。

在潜江人看来，秦开美确实是出名了。只要提到秦老师，邻居都会说，“她这次出名喽，肯定能转正了”。

秦开美承认，事件发生后，不少人都呼吁给她转正，她也想过转正的可能性，但很快又自我否定，“毕竟政策摆在那，我不符合条件，况且这么多年了，转不转正无所谓，淡然了”。

日前，潜江市政府相关人士透露，目前秦开美的转正问题正在讨论，已经提上了日程。

据《新京报》

宁波市少儿活动中心

2014年暑期全托班招生

招生对象：小学新二年级至四年级学生

托班时间：7月7日—8月15日 8:00—17:30 (周六、周日休息)

托班内容：趣味数学、快乐英语、绘本阅读、棋类对弈、少儿绘画、暑期作业辅导、两次夏令营等

收费标准：2700元/人 (含午餐、夏令营等全部费用)

报名地点：江东区兴宁路321号 (儿童公园内) 江东区桑田路936号 (海洋世界旁)

咨询电话：87870103 87898449

中心网址：http://nbfe.qsng.cn (可在网上报名)

暑期报名工作即将结束，现有部分专业，少量名额，欲报者从速。